Indikativ imperfekta a aoristu aktiva®

1. Pro vyjadfeni minulosti se v fe¢ting uziva tfi riznych ¢asi: imperfekta, aoristu
a plusquamperfekta (srov. lekci 5.1). Nazyvaji se ¢asy historické ¢i vedlej3i.® Spole¢-
nou charakteristikou historickych €asti je, Zze pfed kmenem stoji tzv. augment. Aug-
ment se vyskytuje vyhradné v indikativu, v ostatnich slovesnych zptsobech nikoli.

Imperfektum

2. Imperfektum vyjadfuje nedokonavy déj v minulosti. Tvary imperfekta se tvofi
od tého? kmene, ktery ma sloveso v prézentu. Tento spole¢ny kmen nazyvame pré-
zentni {waudeu-). Ve tvarech imperfekta se prézentni kmen rozrista o dva prvky:
1) osobni pfiponu za kmenem a 2) augment. Ten méa zakladni podobu samohlésky
¢- pfipojené pfed prézentni kmen. Indikativ imperfekta ma tyto tvary:

sG. PL.
1.0s. | é-maidev-o-v  vychovdval jsem ¢-rrandev-o-puev  vychovdvali jsme
2.0s. | t-maidev-e-s  vychovdval jsi g-Tronded-e-Te vychovdvali jste
3.0s. | ¢-maideu-e(v)  vychovdval t-raidev-o-v vychovdvali

Tvar prvni osoby singuléru a tfeti osoby pluralu je shodny. Ve viech tvarech imperfekta
je jasn& patrnd thematickd samohlaska -e-/-o-, stojici na rozhrani kmene a osobni
piipony (srov. lekci 5.4). Prézens a imperfektum sdileji jeden tvar infinitivu: TauSetew.

3. Augment v podobé &- majf slovesa, jejichz kmen zadin4 na souhldsku. Pokud
viak kmen slovesa zadind na samohldsku, projevuje se augment jejim dlouzenim:

a) Pocatedni samohldsky ¢-, &- se dlouZi na fy-. Napt. &pxew zacindm, viddnu,
v imperfektu fipyxov (koncovky zistavaji stejné, tj. fipxes, Npxe(v), fipxouey,
HpxeTe, fipxov); EAatve Zenu, pochoduji, impf. fihauvov. Tak i u dvojhldsek

¢ Ktvarom imperfekta a aoristu aktiva viz NNV 262. K augmentu viz NNV 2479, SM 428-38.
K rliznym podtypim aoristu viz NNV 274~6 (slovesa raZend), NNv 287 (slovesa plynna/
nosova), NNv 279-80 (aorist 11.).
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av-, eu-, napk. auE&vw rozmnoZuji, impf. nii€avov; eupioke nachdzim, impf.
niptokov. Dvojhldska viak mize augment i pohlcovat (proto je mozny i tvar
eUplokov).

b) Potétedni kmenova dvojhlaska ai- a po&atedni kmenové q- davaji s augmen-
temn -, napt. &dco zpivdm, v imperfektu fi8ov. Podstedni kmenové oi- se dlou-
Zi na ¢, napf. oikTeipw lituji, impf. dxreipov.

c) Pocétecni kmenové o- se dlouZi na co-, nap¥. dpyiGe rozéiluji, impf. dpyiov.

d) Potétetni kmenové 1- a u- se dlouZi na - a U-. Napf. fketetco snaZné prosim,
impf. ikérevov; §BpiCeo jedndm zpupné, impf. GBpiCov.

e) Nékterd slovesa maji vyjime&né v augmentu er-, napft. £xco mdm, impf. elxov.

f) Je-li pocate¢ni kmenova samohlaska dlouhd jiz v prézentu (tj. n-, ©-, o-, w-),
pak augment pohlcuje, nap. fikeo pfichdzim, jsem tu, impf. fixov.

Tato pravidla pro augment ve tvarech imperfekta plati rovnéZ pro indikativ aorista
a plusquamperfekta (k nému viz lekci 24).

Aorist

4. Aorist vyjadiuje dokonavy déj. Stejné jako u imperfekta, také v indikativu aoristu
vystupuje pfed kmenem augment (jiné zpasoby neZ indikativ jsou vzdy bez augmen-
tu). Indikativ aoristu aktiva se tvofi pomoci augmentu a p¥ipon p¥ipojenych k aorist-
nimu kmeni zakon¢enému v indikativu na -oa (3. os. sg. ma zakonéeni -og):
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Z | 3. 0s. | &-maidev-oe(v) wychoval g-maidev-0&-v vychovali
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% |2, 0s. | maidev-cov  vychovej! Toded-oa-Te vychovejte!
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S | 3. 0s. | maBeu-oG-Teo at' vychovd! Taideu-o&-vTeove at' vychovaji!
INFINITIV: TTauded-oai® vychovat

5. Vaoristu sloves, jejichZ prézentni kmen konéi (nebo ptivodné konéil) na sou-
hlasku raZenou (tj. u sloves s prézentnim kmenem na -, -y, -x, -1T1; -m, -B, -, -TrT;
-T, -8, -8, -C), dochdzi pfi styku s aoristnim p¥iznakem -o k tymz zménam jako ve
futuru (srov. lekci 5.7). Napf. mpatTeo Cinim, aor. EmpaEa; ypdeoo pii, aor. #ypaya;
BAGTTw Skodim, aor. EBAawya; Teibeo premlouvdm, aor. Emaioa; dpileo vymezuji, aor.
wproa.

¢V poklasické Feétiné je ve 3. 0s. pl. imperativu aoristu b&Zns koncovka -céTwoav.



